

VIZSGÁLATOT INDÍTOTT A VOLT KÜLÜGYÉR ELLEN A KOMMUNIZMUS BŰNEIT VIZSGÁLÓ INTÉZET

Népiertást mentegethetett Meleşcanu

Teodor Meleşcanu 1989 decemberében hazugságokkal próbálta elkendőzni külföldi diplomaták előtt, hogy a kommunista hatóságok emberiség elleni bűncselekményeket követnek el Temesváron, ezért vizsgálat indult ellene.

» BALOGH LEVENTE

Hivatalból vizsgálatot indított a Kommunizmus Bűneit Vizsgáló és a Román Emigráció Emlékét Ápoló Intézet Teodor Meleşcanu volt külügyminiszter ellen, aki a gyanú szerint 1989 decemberében szándékosan megtevesztette a külföldi diplomatákat a temesvári eseményekkel kapcsolatban. Ekkor ugyanis azt állította: az ottani történésekről szóló hírek ellenséges szándékból terjesztett hírek, illetve meg nem erősített sajtóhírek.

Az IICCMER tegnapi közleménye szerint a sajtóban megjelent információk alapján indítottak vizsgálatot annak kiderítésére, hogyan járt el Meleşcanu a román delegáció képviselőjeként 1989. december 19-én és 20-án a bécsi találkozón, miközben a román kommunista rendszer hatóságai azokban a napokban éppen emberiség elleni bűncselekményeket követtek el a rendszerrel szembeszálló felkelők ellen Temesváron, számos ember halálát okozva, és sokakat megsebesítve.

A diplomáciai táviratok szerint Meleşcanu hivatalos minőségében – akkoriban a külügyminisztérium nemzetközi biztonsággal és lefegyverzéssel foglalkozó osztá-

lyának első osztályú titkára volt – részt vehetett a totalitárius kommunista rendszer által végrehajtott dezinformációs akcióban és diverzióban, amit azáltal valósított meg, hogy félrevezette az eseményen jelen levő diplomatákat a Temesváron elkövetett bűncselekményekkel és visszaélésekkel kapcsolatban, amikor pletykának nevezte a kommunista hatóságok által elkövetett bűnökről szóló híreket.

Az intézet közölte: mivel fölmerül a bűncselekmény gyanúja, vizsgálatot indítottak, amelyek során levéltári kutatásokat folytatnak, és tanúkat hallgatnak meg, és ha valóban arra utaló bizonyítékokra bukkannak, hogy Meleşcanu tényleg megpróbálta elkendőzni az emberiség elleni

bűncselekményeket, akkor feljelentést tesznek a legfőbb ügyészségen.

Meleşcanu 1990 és 1991 között helyettes államtitkár, 1991 és 1992 között pedig államtitkár volt a külügyben, majd 1992 és 1996 között külügyminiszterként tevékenykedett. A 2007–2008-as időszakban védelmi miniszter volt, majd 2012 és 2014 között a külügyi hírszerzést vezette. 2014-ben néhány hétig, majd 2017 és 2019 között ismét a külügyminisztérium élére került. Jelenleg a szenátus elnöke.

Mint ismeretes, az IICCMER számos, a kommunista rendszert kiszolgáló egykori lágerparancsnokot leplezett le, közülük a feljelentés nyomán néhányat sikerült börtönbüntetésre ítélni.



Kísért a múlt. Teodor Meleşcanu 1989-es tevékenysége miatt kerülhet nehéz helyzetbe

GOV.ROFORRÁS:

» RÖVIDEN

Tusk február elején teszi közzé a Fidessel kapcsolatos értékelését

Az Európai Néppárt (EPP) elnöke bejelentette hétfőn, hogy a pártcsalád február elején esedékes politikai közgyűlésén teszi közzé a Fidesz magyar kormány párt tevékenységének vizsgálatára létrehozott háromfős testület jelentésével kapcsolatos értékelését. Donald Tusk a Herman Van Rompuy, Wolfgang Schüssel és Hans-Gert Pötering által alkotott testülettel tartott találkozóját követően a Twitter közösségi portálon azt írta, az általuk készített jelentés értékelését azt követően mutatja be az EPP (február 3–4-i brüsszeli) tanácskozásán, hogy tanácskozzon a pártcsalád vezetőivel. Az EPP politikai közgyűlése tavaly március 20-án a néppárt elnökségének és a Fidesznek a megegyezése alapján határozott a Fidesz tagságának felfüggesztéséről a párt kritikus álláspontja és a pártcsalád alapvető értékeinek állítólagos megsértése miatt.

Budapest felfüggeszti a börtönkártérítések kifizetését

Azonnali hatállyal felfüggeszti a magyar kormány a börtönkártérítések kifizetését, az Igazságügyi Minisztérium pedig felülvizsgálja a szabályozást. A kormány célja az, hogy megállítsa a „börtönbizniszt”, amely mára többmilliárdos pénzügyi iparágga vált. A börtönben ülő bűnözők, ügyvédjeik segítségével már tizenkétezer pert indítottak a magyar állam ellen, és tízmilliárd forintot pereltek ki a rossz börtönkörülményekre hivatkozva. A kormány álláspontja szerint ez visszaélés az európai unió és a magyar jogszabályokkal szemben – írták. Hangsúlyozták, hogy a „börtönbiznisz” károsítja az államot és az igazságszolgáltatásba vetett bizalmat, valamint sérti az emberek igazságérzetét. A társadalom nem azért küldi a bűnözőket a börtönbe, hogy ott meggazdagodjanak, és milliomosokká váljanak – tették hozzá.

Rakéták csapódtak be Bagdadban

Három kis hatótávolságú rakéta csapódott be hétfő este Bagdadban az úgynevezett zöldzónában, ahol a legfontosabb állami intézmények és a nagykövetségek helyezkednek el – közölte a belügyminisztérium. Az első jelentések nem szólnak áldozatokról. Az egyik rakéta az amerikai nagykövetség közelében ért földet.

Megvan az Iszlám Állam új vezetője

Az Iszlám Állam nevű terrorszervezet egyik alapítója és legfőbb ideológusa, Amír Mohammad Abder-Rahmán al-Maula asz-Szalbi vette át a meggyilkolt Abu Bakr al-Bagdadi helyét a csoport élén friss hírszerzési értesülések szerint – írta a The Guardian című brit napilap. Szalbi 2019 augusztusa óta szerepel a legkeresettebb terroristák amerikai listáján. Washington 5 millió dollárt ajánlott a férfi nyomravezetőjének.

Donald Trump visszautasítja az ellene felhozott vádpontokat

Donald Trump amerikai elnök visszautasította az ellene felhozott vádpontokat abban a Fehér Ház jogászcsoportja által előterjesztett jegyzékben, amelyet az elnök alkotmányos felelősségre vonási eljárásának (impeachment) tegnap kezdődött szenátusi tárgyalása előtt nyújtott be a szenátusnak. Az összefoglalóban Donald Trump, illetve jogásza az Egyesült Államok alkotmánya elleni támadásként értékelték az elnök ellen felhozott két vádpontot – a hatalommal történt visszaélést és a kongresszus akadályozását –, és elutasításukat követelték.

Továbbra is börtönben marad Liviu Dragnea

» B. L.

Nem esett meg a bírák szíve Liviu Dragneán: a legfelsőbb bíróság tegnap úgy döntött, elutasítja a Szociáldemokrata Párt (PSD) hivatali visszaélésre való felbujtás miatt tavaly május végén három és fél év szabadságvesztésre ítélt volt elnökének rendkívüli felülvizsgálati kérelmét. Dragneának így továbbra is börtönben kell maradnia, és a per újratekintésére sem számíthat. Az ítélet jogerős. Dragnea arra hivatkozott, hogy olyan bűncselekményért ítélték el, amely szerinte nem szerepel a büntető törvénykönyvben. Az

öttagú bírói tanács azonban megalapozatlannak minősítette, és egyhangúlag elutasította a kérelmet. A legfelsőbb bíróság még tavaly decemberben elutasította Dragnea semmisségi panaszát. Mint megírtuk, Dragneát tavaly május 27-én ítélték el. A DNA szerint 2006 és 2013 között, amikor a kormányt bebörtönzéséig a háttérből irányító politikus a Teleorman Megyei Tanács, illetve a PSD megyei elnöke volt, az ő utasítására fizettek a megyei önkormányzat alárendeltségébe tartozó szociális és gyermekvédelmi főosztály költségvetéséből két olyan alkalmazottat, akik nem az önkormányzatnál, hanem

valójában a PSD megyei szervezetében dolgoztak. Dragnea a múlt keddi tárgyaláson ismételtén ártatlanságát hangsúlyozta, és a szabadságra helyezését kérte. A bírák előtt hazugságnak nevezte az Országos Korruptióellenes Ügyosztály (DNA) által összeállított vádirat állítását, miszerint személyesen ismerte volna azt a két nőt, akik valójában a PSD helyi szervezetének alkalmazásában állnak, de a DNA szerint az ő utasítására fiktíven alkalmazták őket a Teleorman megyei önkormányzat szociális és gyermekvédelmi osztályán. Dragnea ez utóbbi állítást is valótalanságnak minősítette.

Tapasztalt ügyészeket jelölt az igazságügy-miniszter

» B. L.

Megnevezte tegnap jelöltjeit a hónapok óta betöltetlen három főügyési tisztségre Cătălin Predoiu igazságügy-miniszter, aki elmondta: nem akart kísérletezni, ezért olyan jelölteket választott, akik tapasztaltak, és szakmai hozzájárulásról is tanúbizonyságot tettek. Így a legfőbb ügyészség élére Gabriela Scuteát javasolta, mivel Predoiu szerint az ő dossziéja volt a legerősebb az összes jelölté közül, és határozott megoldásokat tartalmazott. Scutea a brassói táblabírói ügyészség ügyésze, korábban igazságügyi államtitkárként is tevékenykedett. Laura Codruța Kövesi legfőbb ügyészi mandátuma idején, 2013 és 2016 között helyettes legfőbb ügyész volt, majd az igazságügyi tárca főképviseelője volt az Európai

Bizottságban. Az Országos Korruptióellenes Ügyosztály (DNA) élére Crin Bologa kerülhet, aki a miniszter szerint már jól ismeri az ügyészséget, az interjú során pedig teljes, megoldásokat tartalmazó menedzsmenttervet mutatott be, ezért garanciát jelent arra, hogy a korruptióellenes harc energikusan folytatódik. Bologa Szilágy megyében tevékenykedik, a Szilágy megyei törvényszéki ügyészségvezető. A Szervezettbűnözés- és Terrorrelles Ügyosztály (DIICOT) főügyészeinek Giorgiana Hosu ügyésznőt javasolta, aki szerinte a lehető legjobban ismeri a határon átvélő nyomozások menetét. Hosu a DIICOT helyettes főügyésze, több mint húsz éve tevékenykedik ügyészként, és 2015-ben, Alina Bica lemondása után ügyvivőként már vezette az intézményt. Ő foglalkozik a caracali gyilkosságok ügyével.

Predoiu egyúttal „útravalót” is adott a jelölteknek. Arra buzdította őket, hogy javítsák ki a feltárt hibákat, mobilizálják az ügyészeket, és indítsák újra a bűnözés minden formája elleni energikus és hatékony küzdelmet, mivel a polgárok szabadsága és biztonsága alapvető értéket jelent. A miniszter azt ígérte: az általa vezetett tárca mindebben partner lesz.

A jelölteknek a pályázat mellett interjú is el kellett magyarázniuk a miniszternek, hogyan képzelik el az ügyészség vezetését. Az ilyenkor érvényes eljárás értelmében a javaslatokat előbb a bírák és ügyészek szakmai tevékenységét felügyelő legfelsőbb Igazságszolgáltatási Tanácshoz (CSM) küldik el jóváhagyásra, ezt követően továbbítják az államfőnek, aki kinevezi a jelölteket.